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L Obliczy¢ cisnienie dynamiczne gazu o gestosci p = 0,6 kg/m’, przeplywajacego
m;ociqgiem o Srednicy d = 300 mm. Objetosciowy strumien przeptywu gazu wynosi V =0,5
m’/s.

2 Obliczy¢ predkosé przeptywu powietrza w rurociagu o srednicy d = 200 mm, jezeli
cisnienie statyczne p = 700/Pa, cisnienie catkowite p = 1200/Pa. Gestos¢ powietrza p wynosi
1,195kg/m>,

o =200 ieex,
5 Obliczy¢ predkosé przeptywu powietrza o Vo = 2000 um’/h. Obliczyé cisnienie
dynamiczne pq, jezeli t = 400° C, p = 3 bary, gestosé powietrza p w warunkach normalnych
wynosi 1, 29 kg/m®.

4. W naczyniu o objetosci V=0,6 m’ znajduje si¢ sprezone powietrze o ciénieniu
pm=0,4 MPa i temperaturze 27°C. Obliczyé ilo$é powietrza w kg, kmol i um’. Cisnienie
otoczenia po=1 bar.

. 8 Waga zbiornika z azotem zmniejszyta si¢ o 3 kg na skutek wypuszczenia czgsci gazu
do otoczenia o temp. 300 K. Odczytany na manometrze spadek cisnienia przy zrownaniu si¢
temperatury gazu z temperaturg otoczenia wyniost Ap=0,4MPa. Obliczy¢ objetos¢ zbiornika.

6. Do pomiaru mocy silnika zastosowano hamulec wodny. Strumiefi wody
przeplywajacy przez hamulec wyniést m=6 kg/s. Temperatura wody t,=20°C przy dopltywie
wody do hamulca, t,=50°C przy wyplywie. Przy zalozeniu, ze strata ciepla z hamulca na rzecz
otoczenia wynosi 10% mocy silnika, wyznaczyé moc efektywng Ne silnika.

7. Oblicz prace absolutna, techniczng i uzyteczna przemiany jaka wykonuje gaz
w cylindrze, gdy obowiazuje zaleznoéé pV=4*10°. Dane: cisnienie poczatkowe pi=1,0 MPa,
cisnienie koficowe p,=0,1 MPa, cisnienie otoczenia p;=950 hPa.

8. Oblicz moc idealnego silnika tlokowego o objetosci skokowej V¢=0,04 m®, w ktérym
rozpr¢za si¢ gaz od cisnienia p;=0,9 do p,=0,1 MPa. Napekianie cylindra koniczy si¢ po
przebyciu przez tlok 1=20% drogi skokowej. Przemian¢ gazu w silniku mozna opisaé
prostoliniows zaleznoscig p(V). Czestos¢ obrotow silnika ©=20 s

9, Hel ulegt przemianie izobarycznej odwracalnej od stanu p=7 bar, t;=20°C, V=15 dm’
do stanu, w ktérym ,=827°C. Traktujac hel jako gaz doskonaty obliczy¢

e pracg bezwzgledna przemiany,

e ilos¢ ciepta doprowadzong do czynnika,

e zmiang energii wewnetrzne;j.

10.  Tlen ulegl przemianie izobarycznej od stanu p=3 bar, V;=50 dm?, T;=300 K, do stanu
V,=180 dm’. Traktujac tlen jako gaz doskonaty obliczy¢:

e temperaturg tlenu po przemianie,

e ilos¢ ciepta doprowadzong do czynnika.



